

РАССЕКРЕЧЕНО

В дополнение к ШТ РСОМН № 18 ХП. 431

СПЕЦСООБЩЕНИЕ.

Согласно Вашего телеграфного указания № 3580 от 26-го декабря 1943 г. в результате фильтрации военнопленных, проходящих через следственную часть РО штаба армии установлен -

ВИНКЛЕР Гейнц, 1914 г.р., урож. гор. Мюльдау, провинция Саксония, с 1939 г. проживал в Берлине, немец, происходит из семьи купца, холост, образование 8 классов народной школы и 3 года профессионального училища, до мобилизации работал писарем отделения печати министерства воздушного флота Германии, мобилизован в июне 1941 г. и до момента плена (24 декабря 1943 г.) служил рядовым 335 батальона,

который показал, что 335 охранный батальон после окончания формирования и обучения личного состава, в октябре 1943 г. из г. Ильсбург прибыл в гор. Смоленск в распоряжение городской комендатуры.

В Смоленске, как показывает пленный, - батальон использовался для исполнения комендантской службы, охранял здание комендатуры, солдатский дом, кино, мосты и переправы через Днепр склады и другие объекты. Кроме этого часть батальона посыпалась на охрану лагеря.

Показаниями пленного ВИНКЛЕР установлено, что первое время после занятия Смоленска немецкими войсками, население города подвергалось массовому истреблению, еврейское население полностью уничтожено. Особенно зверски обращались с населением чиновники гестапо и военнослужащие войск "СС", которые проходили через Смоленск. По малейшему подозрению эс-эсовцы забирали целыми семьями, увозили за город и расстреливали.

В Смоленском лагере первое время содержалось до 30 тысяч военнопленных. Их положение было очень тяжелое. первую зиму - 1941-1942 г. г. их почти совершенно не кормили и не одевали. Несколько тысяч военнопленных умерли от голода и холода.

Все расстрелы и издевательства над мирным населением и военнопленными производились по указанию коменданта г. Смоленска генерала ПЕЛЬ его адъютанта подполковника ПРЕЛЛЕ и офицеров комендатуры майора ГРЕХАУЗЕР, капитана РАДИСТОК, капитана ЗОММЕР и лейтенанта ВАНДЕРЛИХ.

О конкретных фактах карательной деятельности перечисленных офицеров комендатуры, пленный на первичном допросе показаний не дал, но заявил, что все вопросы управления городом, в том числе и расправы над населением решались указанным кругом офицеров во главе с комендантом.

Пленный ВИНКЛЕР 31-го декабря с.г. согласно Вашего телеграфного распоряжения № 3644 30-го декабря 1943 года спец.войску направлена начальнику 2 Отдела Главного управления "СМЕРШ" НКО в гор. Москву.

ПРИЛОЖЕНИЕ: первичный протокол допроса пленного
офицера ВИНКЛЕР.

"30" декабря 1943 г.

№ 1/4

испол. 40 отд

мн. 2.

ПРОТОКОЛ ДОПРОСАВоеннопленногоот 30 декабря 1943 года

БИНКЛЕР Гейнц, 1914 года рождения, уроженец гор. Мильтсау, провинция Саксония, с 1939 года проживал в Берлине, немец, происходит из семьи купца, ходил в образование 8 классов народной школы и 3 года профессионального училища, по мобилизации работал писарем в министерстве воздушного флота, в отделении печати, мобилизован в июне 1941 года и до плена непрерывно служил в 335 охранном батальоне.

ВОПРОС: - Поясните обстоятельства Вашего плена?

ОТВЕТ : - 23 декабря стрелковые роты нашего батальона занимали оборону на север от шоссе Витебск-Сиротино в р-не д. Слободка. Я, как телефонист штаба б-на, находился на КП батальона, располагавшемся в землянке в 4-5 км западнее Слободки. Мы так быстро маневрировали, что не могли установить телефонной связи. За ночь с 23 на 24 декабря с.г. роты отошли за шоссе и штаб батальона об этом не знал. Когда я проснулся, в землянке были мои друзья-телефонисты, двое раненых и батальонный врач. Я вышел на ружу и, увидев, что все, куда-то исчезли, вернулся в землянку, взял винтовку, гранаты и, перейдя шоссе, двинулся борьбою в направлении поэзии частей Красной армии. Заметив в р-не д. Слободка красноармейцев, я бросил винтовку с патронами и поднял руки вверх. Так я оказался в русском плена..

ВОПРОС: - Расскажите о боевом пути 335 охранного батальона и задачах, возлагавшихся на него?

ОТВЕТ : - Когда я прибыл в 335 батальон, он дислоцировался в г. Инсбрук, где проводилось обучение личного состава до октября 1941 года. В октябре 1941 года батальон в полном составе прибыл в г. Смоленск с задачей охраны складов, мостов, переправ и других военных объектов, расположенных, как в самом Смоленске, так и вне города на 10-15 км. По характеру службы можно определить, что батальон подчинялся комендатуре г. Смоленск. Наш посты выставлялись у самого здания комендатуры, все мосты охранялись солдатами нашего батальона. Кроме этого, силами нашего батальона, охранялся лагерь для военнопленных. Постоянных объектов для охраны мы не имели, часто нас подменяли другие части, тогда нас перебрасывали на охрану других объектов. В Смоленске батальон находился до начала марта 1943 года, а затем был переброшен в г. Давид Кротек /Польша/, где находились до июня 1943 года. Часть батальона была переброшена на юг, куда-то в р-н Киева. Во время пребывания в г. Давид Кротек нам была поставлена задача организовать движение пароходов до Пинска, однако партизаны взорвали цлюз и вода вся всплыла. Потерпев неудачу, 3 рота выбыла в р-н Осиповичи, туда же вскоре прибыли и остальные подразделения батальона. Здесь мы должны были обеспечить охрану железной дороги на участке Минск-Осиповичи. По прибытии в р-н Осиповичи из 3 роты меня перевели телефонистом в штаб б-на. С

этого времени я находился все время при штабе батальона. До октября с.г. батальон выполнял эту задачу, а затем был переброшен на охрану железной дороги Гомель-Жлобин на участок между Буда и Салтановка. Штаб батальона дислоцировался в дер. Салтановка. После, в декабре с.г., батальон начал передислокацию в р-н м. Сиротино и разместился в д. Борисовка. Здесь части батальона были брошены на передовую линию, где находились моменты моего пленения.

ВОПРОС:- Какую службу несли лично Вы, находясь в Смоленске?

ОТВЕТ :- Находясь в Смоленске, я исполнял службу часового у солдатского дома, кино, радиостанции и около местной комендатуры. С ноября и-ца до конца января я был телефонистом на коммутаторе в комендатуре, а также надсмотрщиком линии связи.

ВОПРОС:- Опишите обстановку в Смоленске, положение населения, военно-запасных, деятельность оккупационных властей за время Вашего пребывания там с октября 1941 года до начала 1943 г.г.

ОТВЕТ :- Когда на ЗБ батальон прибыл в Смоленск, там негде даже было разместиться. Масса домов были разрушены и сожжены, остальные были переполнены воинскими частями. По прибытии, мы винили из домов гражданских лиц с их семьями, их поселили по несколько семей в одном доме, а освободившиеся дома заняли. Положение населения было исключительно тяжелое, из чего кушать, проходящие на фронт части забирали остатки. В город приезжали различные части "СС" и каждая часть проводила расправу над населением. Беспощадно истреблялись евреи. СС-совские наряды разбивали по домам, забирали семьями и увозили за город на расстрел. Все евреи в городе были истреблены. Форме этого, и без того замученных людей их насильно выгоняли на работу по восстановлению города. Гестапо проводило массовые аресты и также расстреливали людей. Население меняло свои последние покитки за продукты питания. В 1942 году расстрелов было меньше, заметно лучше стали обращаться солдаты с населением, но положение населения не улучшалось, не было работы, не было продуктов.

В Смоленске был лагерь для военнопленных. В нем первое время содержалось до 30 тысяч военнопленных. Их положение было исключительно тяжелым. Кушать они почти не получали, а если и доставалась, то только кипяченая вода, выдавливавшаяся как суп. Одежды никто из них не получал, все ходили в чем были взяты в плен. Сначала они десятками ежедневно умирали от голода, а когда к этому прибавились морозы, смертность возросла, много пленных замерзло. Их положение было исключительно плачевное. К середине 1942 года в лагере содержалось очень мало пленных, так как их много умерло, а часть распределили по лагерям Германии. Точно я сказать не могу сколько населения и пленных убито, замучено, но могу сказать одно - число этих жертв исчисляется тысячами.

ВОПРОС:- По чьим указаниям производились массовые расправы с гражданским населением и военнопленными?

ОТВЕТ :- Полновластным хозяином над всем в Смоленске был комендант города генерал ПЕЛЬ. Как только ему докладывали о каких-либо пока-

342

РАССЕКРЕЧЕНО

- 3 -

казавшихся подозрительными семьях, отдельных лодях, он коротко произносил одно слово "Смерть". Он являлся ворителем судеб лодей в Смоленске. Его первым помощником был ад."ютант", подполковник ПРЕЛЕ. По приказу этих людей производились все расстрелы и расправы с беззащитными жителями города и населением. Помощниками и советниками генерала и ад."ютанта" были: майор ГЕРХАУЭР, капитан ФАЛИСТОК, капитан ЮММЕР, лейтенант ВУНДЕРЛИХ. Для решения всех важнейших вопросов генерал называл перечисленных мною офицеров-они занимали ведущие посты в комендатуре.

ВОПРОС:- Расскажите о построении комендатуры в г. Смоленске?

ОТВЕТ :- Кроме коменданта и его ад."ютанта" Смоленская комендатура /я полагаю, как и всякая другая/ включала: военный суд, отдел пропаганды, государственная кредитная касса, где получали содержание воинские части, финчасть комендатуры и т.н. наш штаб, который содержал в порядке офицерский клуб, выдавал продукты питания и автомобильное отделение, которое выдает наряды на бензин и запасные части к машинам..

ВОПРОС:- Назовите фамилию председателя военного суда при Смоленской комендатуре?

ОТВЕТ :- Председателем военного суда при комендатуре гор. Смоленска является государственный советник ГУФ, лет 45, низкого роста, волосы темные с сединой, полный.

ВОПРОС:- Назовите известных Вам лиц - работников полицейских органов г. Смоленска, проводивших активную карательную деятельность против советских граждан?

ОТВЕТ :- Из работников полицейских органов гор. Смоленска я никого не знаю. Я знаю, что в Смоленске было гестапо, гвардемерия, служба охраны порядка, но конкретно о их деятельности я показать не могу.

ВОПРОС:- Все ли роты 335 батальона действуют в данное время на одном направлении?

ОТВЕТ :- Еще в 1941 году, когда 335 охранный батальон прибыл в Смоленск, из состава нашего батальона была изъята первая рота. До настоящего времени эта рота используется для охраны штаба среднего участка Восточного фронта, которым командует генерал-фельдмаршал фон КЛИНДЕ. До отхода немецких войск на среднем участке этот штаб находился в р-не ст. Красный Бор.

Протокол мне переведен на немецкий язык, записан верно, в чем и расписываюсь: ВИНКЕР.

ДОПРОСИЛ: